

國立東華大學
National Dong Hwa University
國際交換交流學生至姐妹校心得報告
International Outbound Exchange Student Report

姓名 Name	陳鼎夫	學號 School No	69933006
原系所 Home Department	國企所		
前往國家 Nationality	中國大陸		
前往學校 Host University	武漢大學		
交換系所 Host Department	經濟與管理學院 工商管理系		
交換交流期間 Exchange Period	自 From ____2012__年 year / ____9__月 month 至 To ____2013__年 year / ____2__月 month		
<p>當初雖然申請上了武漢大學交換的交換生，但是心緒洩於五味雜陳，以及翻轉於猶豫之中，當下對於碩二照道理應當畢業的我，考慮到本身尚未服兵役，若因為交換生的學習，會比同年紀的同學們慢好幾步進入職場卡位。但恩典滿溢的我，在與家人以及指導教授溝通後，決定調整好自己的心理，展開近半年的交換學生生涯。</p> <p>如此下定決心的原因除了爸媽的鼓勵以及全力支持外，主要是因為指導教授問我的一段話：「你去交換學習的半年，你覺得~你會失去甚麼？你不去的話，你覺得~你可能會失去甚麼？」在經過幾番思索後，大略推估一下，其實去的話，多元學習數倍於機會成本，最終我對自己說：「出發吧！別忘了，我還很年輕，比別人多花掉這半年的時間，人生中不同的學習歷練等著我。」</p> <p>當初選擇武漢大學的原因，除了是之前交換過學長姊的推薦，另一原因就是武漢大學隸屬中國最傑出的大學之一，故藉由這個難得的機會開闊自己視野。另外，武漢地處中國大陸的中心，所以想要去很多地方展開多元學習的同學，綜合以上要素，武漢大學的確是個不錯的選擇！</p> <p>首先是行前準備，關於金錢人民幣的部分我是在台灣一次換足，在下榻武漢的第一天即前往中國工商銀行&中國建設銀行(個人推薦這兩家銀行，在中國個大大小小城市據點相對較多)開戶，開戶的程序其實很簡單，只要帶台胞證，照片以及最重要的錢，整個開戶過程大概不用半小時即可完畢，對了！在大陸要注意一下，跨省跨行取錢都需要手續費(大約1%)。另外很重要的一部分就是藥品了，感冒藥、溫度計、拉肚子時用的胃腸藥或止瀉藥，蚊蟲咬傷以及摔傷的藥與各類維他命一定要備足，在大陸很容易因有水土不服而造成身體不適，一旦生病，身邊若沒有這些藥，就真的很麻煩。</p> <p>到了武漢，好興奮！放好行李、辦妥學校既複雜又制式冗長的例行手續，心中依然無限的雀躍！真的是百聞不如一見！難怪常常有人說武漢大學是“中國最美麗的大學”，映入眼簾中的武漢大學，中西合併且頗具有特色的建築深深的吸引著我，寬敞的建築空間卸下了我心房，直覺：全中國沒有一個學校可以像武大一樣，可以讓人同時有種「莊嚴與品味」的建築美感。</p> <p>剛到學校，有些擔心水土不服~會不會不習慣這裡人、事、物？真的要在這裡待上近半年的時間？畢竟人在大陸不比臺灣的熟悉與方便，起初好多好多的大小事情需要去處理，費了一段的時間與善用生活智慧，才將諸多疑難雜症一一的搞定。此外每個交換的學生最怕的就是對當地食物的水土不服了，到了用餐時間，就好像是噩夢的開始，雖然學校的餐廳食物價格十分便宜，但食物與烹調卻讓我不敢恭維，幸好學校周邊還是可以找到符合我們台灣口味的食物，一解我飢餓的腸胃。</p>			

初到異鄉除了飲食之道外，困擾著我的是每當上課時間，拿著手繪地圖、在寬敞無比的校區到尋找上課的教室，到處問路也是初到的交流生們一定會做的事，別覺得不好意思，儘管問路，因為當地居民與學生沒有你想像的那冷漠，他們還是會親切的告訴你該如何找到教室，由於武漢大學校地太大的關係，依經驗法則我學會了多問幾個該校學生會比較能安全到達。到了上課的教室，有時會遇到當地學生早已經滿滿的坐在教室等著老師授課，也遇到一些熟悉口音的臺灣學生，原來臺灣學生比較容易自成一國的集體行動，因而我學會了初到武漢時，可以透過武漢大學臺灣學生所辦的台灣學生聯盟，多多認識一些自己人，當然也有不少是台商的小孩，很早之前就來到對岸生活了，也因為認識了不少的台商子弟們，我才可以更「深度」的認識武漢這個地方。

印象中大陸的學生比較死板板的只會念書，好像有點不公平，但在當地生活久了之後，可以瞭解為什麼他們只會依照規定作事，而不會想要有點不同的思考模式，這就是我們臺灣學生和大陸學生最大不同的學習主軸。根據我這次交換生的觀察和體悟：當地老師上課較多是在討論課本上或是專業的研究領域相關的內容，不像臺灣的教授給予學生比較多實作的經驗以及課堂多元表達的機會，相對之下此地的師生互動較威權化，也比較少給學生時間與機會來多元嘗試與學習，依人格特質來剖析：大陸當地的學生多半是比較害羞的，當然也有可能遇到比較活潑的學生，但大部分的當地學生與其互動，感覺彼此間的對談比較「冷冰冰」的，好像除了上課的時間和繳交作業上的事情之外，較難和他們熱絡的交流與對談。

想要體驗不同的文化，感受強烈的文化衝擊，其實真的不需要到很遙遠的國家或花大把大把的鈔票選擇赴歐美留學！如果還有機會重來一次，我還是會選擇在武大渡過最令人難忘的交換時光。雖然對大陸學生都會有某種程度的隔閡，但如果說第二語言對你來說是另一種跨不出去的障礙，我相信到一個既陌生又熟悉的對岸應該是個不錯的選擇。

出發前難免會擔心無法適應在對岸的一切，其實，這些擔心都可以免了，把自己心胸打開，真誠的去認識並體會那邊的人、事、物。就像孰悉課程後，我會利用課餘閒暇訂好火車票 or 飛機票，當個背包客~行腳中國，一方面是想要更深入的認識這塊土地的文物山川，另一方面也是希望自己能更獨立處事，雖然有時是一個人出遠門，但一路上總是會遇到貴人幫忙，一點兒也不會覺得水土不服，更不會孤單，其實，學習與人際互動只要把自己的心打開，人與人的距離是可以相當近的，有機會一定要勇敢的踏出第一步吧！

一隻禿筆能描述幾番心境？我常常帶著感恩的心：回想起當初猶豫不決的那段過程，鑑照其中的我~帶著家人的支持與教授的開示，決定前往武漢交換，150天交換學習之旅看似很長，其實日子過得相當快，如果不好好學習~把握住人在彼岸的一分一秒，到頭來，這五個月的交換時間也有可能變得相當空虛、乏味。帶著那樣決心踏上武漢，滿園的郁香流瀉在我的成長學習履痕中！結束交換之後，憶及武漢，豐碩的學習遠超過當初既定目標，多種充實的感覺澎湃於心緒，這美好的印記深深烙印在心中。我很享受這段美好時光，不管是在那裡的人還是學習路上的文物山川，都讓回到臺灣的我念念不忘。

最後對於這長達150多天的日子，一段話，送給我自己：對我的人生而言，重要的不只是凱旋而回鄉，而是不停的戰鬥與學習。